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ATA CONJUNTA COLEGIADO E NDE-AGRONOMIA/UFFS/2024
ATA DA 1ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE 2024 CONJUNTA DO COLEGIADO E NDE 

DO CURSO DE AGRONOMIA 
Aos dezesseis dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove horas e dez, 
foi realizada, presencialmente na sala de reuniões do CVT, a 1ª reunião extraordinária de 2024 

 do Colegiado do curso de Graduação em Agronomia - Linha de Formação: Agroecologia, do 
 Campus  Laranjeiras do Sul, da Universidade Federal da Fronteira Sul (UFFS), em Laranjeiras 

do Sul-PR, presidida pela coordenadora do curso de Agronomia professora Cácea Furlan 
Maggi Carloto. Participaram da reunião representando o Colegiado: Claudia Simone Madruga 
Lima, Elder Antonio Tomassevski, Gilmar Franzener, Juliano Cesar Dias, Lisandro Tomas da 
Silva Bonome, Manuela Franco de Carvalho da Silva Pereira, os representantes discentes: 
Mateus Duarte Pasinato (titular), André Luiz de Carvalho (suplente) como ouvinte, Adriano 
Terres da Rosa (titular); Participaram da reunião representando o NDE:  Cácea Furlan Maggi 
Carloto, Josimeire Aparecida Leandrini Manuela Franco de Carvalho da Silva Pereira e Gilmar 
Franzener. A reunião foi acompanhada pela secretária referência para o curso de Agronomia, 
Ana Paula Pit Michelin. Justificou a ausência o professor Grilo que tem aula de física do solo 

  regulamente às terças-feiras. 1. Expediente:  Ordem do Dia: 1. Pedido de desligamento do 
 professor Henrique: O colegiado aprova a realização de assembleia para aclamação da 

nova chapa para ocupar as cadeiras que pertenciam à professora Aline(titular) e prof. Henrique
  (suplente) 2. Reformulação do PPC. A coordenação comenta que Engenharia de Aquicultura 

e Engenharia de Alimentos serão em turno, e os estudantes da Agronomia também 
requisitaram à professora que o curso de Agronomia também seja em turno para que possam 
se dedicar à atividade agrícola em um dos períodos do dia assim como poder organizar suas 
atividades a fim de viabilizar a maior participação em projetos de extensão em pesquisa no 
contraturno. A Coordenadora Acadêmica comenta que a questão do domínio comum por ser 
uma resolução vigente desde 2012 que institui a exigência da carga horária para a área. E a 
outra questão quanto a carga horária EAD no domínio comum ela confirmou que há uma 
orientação vinda da pró-reitoria de graduação que o curso faça uma resolução sobre a oferta 
do domínio comum para viabilizar o EAD para essas matérias no Campus, como já há um PPC 
da Engenharia de Aquicultura que abordou essa possibilidade, a coordenadora acadêmica 
sugere que o curso de agronomia siga o que foi realizado na Aquicultura sendo 20% da carga 
horária de cada disciplina do domínio comum em EAD; comenta que é favorável com a oferta 
em turno mas que isso precisa ser estudado para verificar como organizar as aulas em 
laboratório que tem número de vagas reduzidas, sugere que poderia haver a possibilidade de 
realizar o curso em dois turnos, ex: todas as manhãs e um turno noturno para os laboratórios. 
A coordenadora comenta que para ser possível, teria que reduzir ainda mais a carga horária 
do domínio específico já que no domínio comum não é possível reduzir, e indica que acredita 
ser importante o curso elaborar um documento com a manifestação de que é interesse do 
curso reduzir a carga horária do domínio comum já que a resolução de 2012 nunca mais foi 
discutido. O professor Lisandro indica que é contra as do domínio comum serem em EAD pois 
não vai reduzir carga horária e não beneficiaria o curso pois haveria um esvaziamento da 
Universidade. Com relação ao curso em um único turno o professor Lizando acha interessante 



e visualiza que houvesse uma possibilidade de ter as aulas organizadas todas a tarde por 
exemplo e um ou dois dias terem aulas complementares de manhã também por exemplo. Os 
acadêmicos apresentam que os colegas apresentaram manifestação concordando com o 
curso em único turno com um turno complementar em alguns dias da semana para matérias 
com maior índice de reprovação. A professora Claudia sugere deliberar parcialmente cada 

  questão, a sugestão foi aceita e realiza a indicação para: a) EAD em domínio Comum - A 
Coordenadora do Curso de Agronomia sugere que o curso realize o indicativo mas que 
aguarde a deliberação do conjunto de cursos do Campus para padronizar as ofertas a fim de 
viabilizar que os alunos possam continuar cursando as disciplinas do domínio comum em 
todos os cursos. Após demais reflexões sobre compensar ou não realizar um parcial de 
apenas 20% de cada disciplina em EAD, há manifestações docentes e discentes de 
concordância de que o ideal seria reduzir a carga horária de domínio comum que isso é um 
dos motivos mais significativos de evasão, e que colocar em EAD não causaria vantagem em 
apenas colocá-las em EAD. Porém no entendimento de que não é possível reduzir a carga 
horária do domínio comum por enquanto, o Colegiado delibera aguardar as deliberações dos 
demais cursos sobre a oferta em EAD e define que o Colegiado do Curso de Agronomia 
apresentará na Reunião de Coordenadores a insatisfação apresentada pelo Colegiado 

 referente a carga horária elevada de disciplinas do domínio comum. As 10h da manhã a 
coordenadora acadêmica e o acadêmico André Luiz de Carvalho se retiraram da reunião por 

 terem aula marcada para esse horário, não houve prejuízo de quórum.  b) Curso em turno 
 único com possibilidade de realização de aulas em até 2 dias da semana - os membros 

do Colegiado concordam que o problema de ter 3 turnos no curso é justamente para facilitar 
com que os alunos que reprovaram possam pegar as matérias que necessitam cumprir no 

 semestre e as reprovações As 10h10min a professora Josimeire ingressou na Reunião como 
 representante do NDE. Após discussões, o Colegiado não chegou em consenso sobre os 

turnos mas em consenso que não é a carga horária total do curso que faz com que haja altos 
índices de evasão, e decidiu a análise de cada uma das fases para organizar as cargas 

  horárias das disciplinas ofertadas. c) Análise das fases: Oferta de disciplinas optativas, 
delibera-se que das 5 disciplinas optativas o aluno deve selecionar 1 para ser cumprida em 
cada fase sendo uma disciplina na segunda, uma disciplina na terceira e uma disciplina na 
quinta fase, o Colegiado delibera que será solicitado a inclusão no sistema de forma definitiva 

 um aviso informando que “alunos da segunda terceira e quinta fase deverão selecionar 
pelo menos uma disciplina do grupo de disciplinas optativas do bloco ´INFOR 1 - 
Formação Crítico Social´, sendo obrigatório pelo menos três disciplinas do rol até o final 

 do curso”. Quanto à grade curricular constante no projeto do PPC a coordenadora realizou a 
leitura e diante da informação de que os professores que tiveram disciplinas excluídas não 
foram consultados na elaboração do projeto do PPC, o colegiado deliberou que a coordenação 
converse com os professores que tiveram as disciplinas retiradas que são prof. Henrique, prof. 
Gilmar e prof. Juliano a fim de que eles se manifestem sobre a necessidade de retorno delas 
para a grade de obrigatórias do curso e realizar uma consulta geral com os professores do 
curso para verificar em quais podem incluir horas de extensão. Não havendo mais nada a 
tratar, às onze horas e trinta e oito minutos foi encerrada a reunião, da qual eu, Ana Paula Pit 
Michelin, Assistente em Administração, lavrei a presente Ata que, aprovada, será devidamente 
assinada por mim e pela presidente do Colegiado professora Cácea Furlan Maggi Carloto.
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